КОНТРОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ

ласти сельского хозяйства и продовольствия реализуют свои функции государственного контроля через специализированные отраслевые инспекции.

И.П. Кузьмич

контроль государственный,

деятельность, уполномоченных государственных органов по проверке уровня исполнения законов и иных правовых актов государственными органами, субъектами хозяйствования, организациями и гражданами. В Республике Беларусь действует система органов государственного контроля. Среди них особое место занимают Комитет государственного контроля Республики Беларусь и подчинённые ему органы. Согласно ст. 129 Конституции Республики Беларусь, Комитет государственного контроля Республики Беларусь осуществляет государственный контроль за исполнением республиканского бюджега, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента, Парламента, Правительства и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения. Отличительная черта деятельности Комитета государственного контроля заключается в том, что контроль с его стороны сводится к отношениям в области экономики.

Систему органов Комитета государственного контроля Республики Беларусь образуют Комитет государственного контроля и его территориальные органы - комитеты государственного контроля областей и г. Минска. По решению Президента Республики Беларусь, территориальные органы Комитета государственного контроля могут создаваться в городах и районах Республики Беларусь. Структура и штатная численность Комитета государственного контроля Республики Беларусь утверждаются Президентом Республики Беларусь. Комитет государственного контроля возглавляет председатель, который назначается на должность и освобождается от должности Президентом Республики Беларусь. Председатель Комитета государственного контроля Республики Беларусь несёт персональную ответственность за выполнение возложенных на Комитет государственного контроля Республики Беларусь и его территориальные органы задач. Компетенция, организация и порядок деятельности Комитета государственного контроля Республики Беларусь определяются законодательством.

Г.А. Василевич

КОНТРОЛЬ ФИНАНСОВЫЙ ГО-СУДАРСТВЕННЫЙ, 1) составная часть финансового контроля, представляющая собой разновидность финансовой деятельности государства по проверке законности и целесообразности действий по своевременному формированию, распределению и использованию государственных централизованных и децентрализованных денежных фондов; 2) определение эффективности и целесообразности расходов государственных средств и использования государственной собственности. Под методами финансового контроля понимают конкретные способы их осуществления: наблюдение, проверку, ревизию, анализ, обследование и др.

А.М. Михайловский

КОНТРОЛЬ ЗА ИСПОЛЬЗОВА-НИЕМ И ОХРА́НОЙ ВОД представляет собой деятельность компетентных государственных и общественных органов, направленную на обеспечение рационального использования вод, охрану водных ресурсов, соблюдение водного законодательства. Объектами контроля являются состояние и изменение вод, работа министерств, иных республиканских органов государственного управления по осуществлению мер в области охраны вод, деятельность предприятий и граждан по соблюдению водного законодательства.

Система К. за и. и о. в. состоит из государственного, ведомственного, производственного и общественного контроля, главной задачей которого является обеспечение соблюдения юридическими и физическими лицами, в т. ч. иностранными, требований

КОНТРОЛЬ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОРГАНАМИ, ИСПОЛНЯЮЩИМИ НАКАЗАНИЯ И ИНЫЕ МЕРЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

водного законодательства Республики Беларусь, стандартов, нормативов и правил, предупреждение вредного воздействия вод.

Порядок осуществления государственного К. за и. и о. в. устанавливается Советом Министров Республики Беларусь. Ведомственный К. за и. и о. в. осуществляется республиканскими органами государственного управления и объединениями, подчинёнными Правительству Республики Беларусь, в целях обеспечения выполнения подведомственными предприятиями, учреждениями и организациями планов проведения мероприятий по рациональному использованию и охране вод, соблюдения водного законодательства Республики Беларусь.

Юридические и физические лица в процессе хозяйственной деятельности обязаны осуществлять производственный контроль за рациональным использованием и охраной вод.

Общественный К. за и. и о. в. вправе осуществлять общественные объединения и общественные инспектора по охране природы, в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь.

Порядок осуществления К. за и. и о. в. общественными инспекторами и их полномочия определяются положением об общественных инспекторах по охране природы, утверждаемым республиканским органом государственного управления по природным ресурсам и охране окружающей среды.

С.А. Балашенко

КОНТРОЛЬ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ЗАКОНОДА́ТЕЛЬСТВА О́РГАНАМИ, ИСПОЛНЯ́ЮЩИМИ НАКАЗА́НИЯ И ИНЫ́Е МЕ́РЫ УГОЛО́ВНОЙ ОТВЕ́ТСТВЕННОСТИ, средство обеспечения законности в деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, и гарантия соблюдения прав и свобод осуждённых. Формы контроля регламентированы уголовно-исполнительным законодательством: контроль государственных органов (ст. 17 УИК); судебный контроль (ст. 18 УИК); ведомственный контроль (ст. 19

УИК). Государственные органы в пределах своей компетенции осуществляют контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. При исполнении служебных обязанностей посещать учреждения, исполняющие наказание, без специального разрешения имеют право: 1) Президент, Премьер-министр, Государственный секретарь Совета Безопасности, депутаты Палаты представителей, члены Совета Республики Национального собрания; 2) Генеральный прокурор и его заместители, а также уполномоченные ими прокуроры и прокуроры, непосредственно осуществляющие надзор за исполнением наказания на соответствующей территории; 3) должностные лица органов управления учреждениями, исполняющими наказание; 4) председатели, заместители председателей и судьи Конституционного Суда и Верховного Суда, судьи судов, осуществляющих судопроизводство на территориях, где расположены учреждения, исполняющие наказание; 5) депутаты местных Советов депутатов и члены комиссий местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющих контроль за деятельностью учреждений, исполняющих наказание, в пределах соответствующих территорий.

Судебный контроль за законностью деятельности органов, исполняющих наказания, возлагается на суд, вынесший приговор. Законодательством предусмотрено, что учреждения, исполняющие наказание, уведомляют суд, постановивший приговор: о начале и месте отбывания осуждённым наказания в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы, пожизненного заключения, а равно направления в дисциплинарную воинскую часть; об исполнении наказания в виде общественных работ, штрафа, лишения права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью, исправительных работ, ограничения по военной службе, конфискации имущества и смертной казни. Суд осуществляет контроль исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности